
 

 

 

 

 

 

LA SAISIE SUR SALAIRES 

 

 

Exercices de niveau 1 

 

 

  



 

 

Avant de démarrer 

 

Le barème mensuel de saisie applicable au revenu se présente ainsi : 

 

DE A Part saisissable Saisie Cumuls 

0,00 322,50 1/20 16,13 € 16,13 € 

322,50 629,17 1/10 30,67 € 46,79 € 

629,17 937,50 1/5 61,67 € 108,46 € 

937,50 1244,17 1/4 76,67 € 185,13 € 

1244,17 1550,83 1/3 102,22 € 287,35 € 

1550,83 1863,33 2/3 208,33 € 495,68 € 

1863,33   Totalité     

 

Pour chaque personne à charge ajoutez 124.17 € aux tranches de salaires. 
 

Personnes à charges à prendre en compte : Conjoint ou concubin dont les revenus sont inférieurs au RSA soit 559.74 
€; enfants ayant droit à prestation d’allocations familiales à charge du débiteur, autre enfant à qui le débiteur verse 
une pension alimentaire, ascendant, dont les ressources sont inférieures au RSA, vivant avec le débiteur 
La déduction de la saisie doit laisser au minimum le montant du RSA au débiteur soit : 
 
559.74 € 

I   



 

 

1er cas opposition sans personne à charge 

Salaire brut 3 000.00 € 

Retenues salariales prélèvement à la source compris 720,00 € 

Aucune personne à charge  

Opposition sur salaire 

1er cas 1 500.00 € 

2ème cas 252.00 € 

 
Travaux à effectuer :  Calculez la retenue sur salaire et le salaire net à payer 

1er cas saisie de 1 500.00 € 
Décompte de la retenue 

Salaire net 3 000.00 – 720,00 2 280.00 € 

Positionnement sur ligne Ligne 7 > 1 847.50 

Calcul de la ligne 7 (2 280.00 – 1 863.33) * 100% 416.67 € 

Montant de la saisie 495.68 € + cumul de la ligne précédente 416.67 € 912.35 € 

 
Décompte du salaire net à payer 

Salaire brut  3 000.00 € 

Retenues salariales prélèvement à la 
source compris 

 720.00 € 

Salaire net 3 000.00 – 720,00 2 280.00 € 

Retenue pour saisie  912.35 € 

Salaire net à payer 2 280.00 – 912.35 1 367.65 € 

 
  



 
 

 
2ème  cas, saisie de 252 € 
Décompte de la retenue  

Salaire net 3 000.00 – 720,00 2 280.00 € 

Positionnement sur ligne Ligne 7 > 1 863.33 

Calcul de la ligne 7 (2 280.00 – 1 863.33) * 100% 416.67 € 

Montant de la saisie 495.68 € + cumul de la ligne précédente 416.67 € 912.35 € 

Retenue pour saisie La retenue est limitée au montant de l’opposition 252.00 € 

 

Décompte du salaire net à payer 

Salaire brut  3 000.00 € 

Retenues salariales  720.00 € 

Salaire net 3 000.00 – 720,00 2 280.00 € 

Retenue pour saisie  252.00 € 

Salaire net à payer 2 280.00 – 252.00 2 028.00 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

2ème  cas Opposition et personnes à charges 

 

Salaire brut 2 100.00 € 

Retenues salariales prélèvement à la source compris 504,00 € 

Personnes à charge 2 

 

Travaux à effectuer :  Calculez la retenue sur salaire et le salaire net à payer 

Reprise du barème en ajoutant 124.17 € * 2 = 249.34 € à chaque tranche 

Tranches de salaires nets Part saisissable Montants Cumuls 

DE A      

0 570,84 1/20 28,54 28,54 

570,84 877,51 1/10 30,67 59,21 

877,51 1185,84 1/5 61,67 120,88 

1185,84 1492,51 1/4 76,67 197,54 

1492,51 1596 1/3 34,50 232,04 

 
Décompte de la retenue 

Salaire net 2 100.00 – 504,00 1 596.00 € 

Positionnement sur ligne Ligne 5 > 1 492.51 

Calcul de la ligne 5 (1 596.00 – 1 492.51) * 1 / 3 34.50 € 

Montant de la saisie 34.50 € + cumul de la ligne précédente 197.54 € 232.04 € 

 
Décompte du salaire net à payer 

Salaire brut  2 100.00 € 

Retenues salariales  504.00 € 

Salaire net 2 100.00 – 504,00 1 596.00 € 

Retenue pour saisie  232.04 € 

Salaire net à payer 1 596.00 – 232.04 1 363.96 € 

 



 

 

3ème cas pension alimentaire 

 

 

Salaire brut 2 500,00 € 

Retenues salariales prélèvement à la source compris 600,00 € 

Personnes à charge 0 

Demande directe de paiement de pension alimentaire 750,00 € 

 

Travaux à effectuer :  Calculez la retenue sur salaire et le salaire net à payer 

Décompte de la retenue 

Le calcul s’effectue hors barème pour cette retenue. Le débiteur doit bénéficier au minimum du RSA (559.74 €) 

Salaire net 2 500.00 – 600.00 1 900.00 € 

Limite de retenue 1 900.00 – 559.74  1 340.26 € 

La demande de paiement étant inférieure à ce montant, elle est satisfaite en totalité 

Retenue  750.00 € 

 
Décompte du salaire net à payer 

Salaire brut  2 500.00 € 

Retenues salariales  600.00 € 

Salaire net 2 500.00 – 600,00 1 900.00 € 

Paiement de la pension  750.00 € 

Salaire net à payer 1 900.00 – 750.00 1 150.00 € 

 

  



 

 

4ème cas, composants de salaire brut multiples 

 

 

Salaire de base 1 700.00 € 

Heures supplémentaires 98.07 € 

Absence 24.28 € 

Avantage en nature 122.00 € 

Acompte sur salaire 250.00 € 

Remboursement de frais professionnels 167.00 € 

Retenues salariales prélèvement à la source 
compris 24% 

Pas d’enfant à charge  

 

Travaux à effectuer :  Calculez la retenue sur salaire et le salaire net à payer 

Décompte du salaire net base de calcul de la retenue 

Salaire de base  1 700.00 € 

Heures supplémentaires  98.07 € 

Retenue absences  - 24.28 € 

Avantage en nature  122.00 € 

BRUT 1 700.00 + 98.07 – 24.28 + 122.00 1 895.79 € 

Retenues  1 895.79 * 24% 454.99 € 

NET 1 895.79 – 454.99 1 440.80 € 

 
Décompte de la retenue  

937,50 1244,17 1/4 76,67 € 185,13 € 

1 244.17 € 1 440.80 € 1/3 65.54 € 250.67 € 

 

Positionnement sur ligne Ligne 5  

Calcul de la ligne 5 (1 440.80 – 1 244.17) * 1 / 3 65.54 € 

Montant de la saisie 65.54 € + cumul de la ligne précédente 185.13 € 250.67 € 

 

 



 
 
Décompte du salaire net à payer 

Salaire de base  1 700.00 € 

Heures supplémentaires  98.07 € 

Retenue absences  - 24.28 € 

Avantage en nature  122.00 € 

NET 1 700.00 + 98.07 – 24.28 + 122.00 1 895.79 € 

Retenues  1 895.79 * 24% 454.99 € 

NET 1 895.79 – 454.99 1 440.80 € 

Saisie sur salaire  - 250.67 € 

Avantage en nature  - 122.00 € 

Acompte  - 250.00 € 

Remboursement de frais  167.00 € 

Salaire net à payer  985.13 € 

 
  



 

 

 

 

 

 

LA SAISIE SUR SALAIRES 

 

 

Exercices de niveau 2 

  



 

 

5ème cas plusieurs oppositions 

 

 

Salaire de base 2 000.00 € 

Opposition sur salaire d’un fournisseur 120.00 € 

Opposition sur salaire pour paiement d’un loyer 652.00 € 

Opposition sur salaire pour impayé sur un crédit 1 050.00 € 

Retenues salariales prélèvement à la source compris 24% 

Pas d’enfant à charge  

 

Travaux à effectuer :  Calculez la retenue sur salaire et le salaire net à payer 

Décompte du salaire net base de calcul de la retenue 

Salaire brut  2 000.00 € 

Retenues  2 000.00 * 24% 480.00 € 

NET 2 000.00 – 480.00 1 520.00 € 

 
 

Décompte de la retenue  

937,50 1244,17 1/4 76,67 € 185,13 € 

1 244.17 € 1 520.00 € 1/3 91.94 €  

 

Positionnement sur ligne Ligne 5  

Calcul de la ligne 5 (1 520.00 – 1 244.17) * 1 / 3 91.94 € 

Montant de la saisie 91.94 € + cumul de la ligne précédente 185.13 € 277.07 € 

 
Ventilation des retenues sur saisies 

Opposition sur salaires d’un fournisseur Cette créance inférieure à 500 € sera payée en priorité 120.00 € 

Solde après cette retenue 277.07 € - 120.00 157.07 € 

Opposition sur salaire pour paiement d’un loyer  652.00 € 

Opposition sur salaire pour impayé sur un crédit  1 050.00 € 

Total des deux créances 652.00 + 1 050.00 1 702.00 € 

Retenue au prorata du loyer 157.07 * 652 / 1 702.00 60.17 € 

Retenue au prorata du crédit 157.07 * 1 050 / 1 702.00 96.90 € 

Retenue totale 120.00 + 60.17 + 96.90 277.07 € 



 
 
 
Décompte du salaire net à payer 

Salaire de base  2 000.00 € 

Retenues  2 000.00 * 24% 480.00 € 

NET 2 000.00 – 480.00 1 520.00 € 

Paiement du fournisseur  120.00 € 

Paiement du loyer  60.17 € 

Paiement du crédit  96.90 € 

Salaire net à payer  1 242.93 € 

 
Oppositions à reporter sur le mois suivant 

Salaire de base  2 000.00 € 

Retenues  2 000.00 * 24% 480.00 € 

NET 2 000.00 – 480.00 1 520.00 € 

Opposition du fournisseur Payé en totalité 0 

Opposition pour loyer 652.00 – 60.17 591.83 € 

Opposition pour un crédit 1 050.00 – 96.90 953.10 € 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

LA SAISIE SUR SALAIRES 

 

 

Exercices de niveau 2 

 

 

 

  



 

 

6ème cas opposition, demande directe et pension alimentaire 

 

 

Salaire de base 3 200.00 € 

Opposition sur salaire pour paiement d’un loyer 750.00 € 

Opposition sur salaire pour impayé sur un crédit 260.00 € 

Avis à tiers détenteur 620.00 € 

Pension alimentaire 420.00 € 

Retenues salariales prélèvement à la source compris 24% 

Enfants à charge 2 

 

Travaux à effectuer :  Calculez la retenue sur salaire et le salaire net à payer 

Décompte du salaire net base de calcul de la retenue 

Salaire brut  3 200.00 € 

Retenues  3 200.00 * 24% 768.00 € 

NET 2 000.00 – 480.00 2 432.00 € 

 
Décompte de la retenue sur grille modifiée par ajout de 124.17 € par personne à charge  

Tranches de salaires nets Part saisissable Montants Cumuls 

DE A      

0 570,84 1/20 28,54 28,54 

570,84 877,51 1/10 30,67 59,21 

877,51 1185,84 1/5 61,67 120,88 

1185,84 1492,51 1/4 76,67 197,54 

1492,51 1 799.17 1/3 102.22 299.76 

1 799.17 2 111.67,5 2/3 208.33 508.09 

2 111.67 2 432.00 100% 320.33 828.42 

 
 
  



 
 

6ème cas, suite 
 
 
Paiement de la pension alimentaire hors grille dans la limite restant du RSA 

Paiement direct  420.00 € 

Net après pension alimentaire 2 432.00 – 420.00 2 012.00 € 

 
Vérification du respect du solde de net au moins égal au RSA  

Net après pension alimentaire  2 012.00 € 

Saisie sur salaire  828.42 € 

NET  2 012.00 – 828.42 1 183.58 € 

 
 
Ventilation des retenues sur saisies 

Avis à tiers détenteur Cette créance est prioritaire 620.00 € 

Solde après cette retenue 828.42 – 620.00 € 208.42 € 

Paiement d’un loyer Solde restant 208.42 € 

 
 
Décompte du salaire net à payer 

Salaire de base  3 200.00 € 

Retenues  2 000.00 * 24% 768.00 € 

NET 2 000.00 – 480.00 2 432.00 € 

Pension alimentaire  420.00 € 

Avis à tiers détenteur  620.00 € 

Paiement du crédit Cette créance est inférieure à 500 € donc payée en priorité 208.42 € 

Salaire net à payer 2 432.00 – 420.00 – 620.00 – 208.42 1 183.58 € 

 
Oppositions à reporter sur le mois suivant 

Pension alimentaire Réglée  

Avis à tiers détenteur Réglée  

Crédit 260.00 – 208.42 51.58 € 

Loyer Aucun règlement ce mois 750.00 € 

Total à reporter au mois suivant 750.00 + 51.58 801.58 € 

 

  



 

 

7ème cas Calcul de saisie sur la base d’un bulletin de paie 

 

 
D’après l’extrait de bulletin suivant, quel serait le montant de la saisie à effectuer sur la 

base d’une opposition de 1 500 € d’un salarié sans personne à charge. 

 

 
 

Décompte du salaire net base de calcul de la retenue 

Net payé en euros après prélèvement à la source  1 745.56 € 

Saisie (1 745.56-1 550.83)*2/3 + 287.35 417.17 € 

 

NET A PAYER AVANT IMPOT SUR LE REVENU  1 827,73 € 

dont évolution de la rémunération liée à la suppression 

des cotisations chômage et maladie
40,31 €

Taux

personnalisé

Impôt sur le revenu prélevé à la source                          1 933,42 € 4,25%       82,17 € 

Net payé en euros                                   1 745,56 € 

NET IMPOSABLE (Facultatif)                  1 933,42 € 
Allègement de cotisations 

employeur
218,40 €

Total versé

par l'employeur
 3 355,34 € 

IMPOT SUR LE REVENU Bases VALEUR


